

我市提高义务教育段生均经费标准 小学每生每年 1300 元 初中每生每年 1700 元

12月13日,青岛市教育局、青岛市财政局发布《关于提高义务教育学校生均公用经费标准的通知》。从2022年12月起,提高我市义务教育学校生均公用经费标准,分别由小学每生每年900元、初中每生每年1100元,统一提高至小学每生每年1300元、初中每生每年1700元。至此,青岛市生均经费标准成为全省最高。

这项保障教育发展的重要指标,青岛全省第一

从进入幼儿园,读小学、中学直到大学毕业,有一笔钱一直支持着学生的学习生涯。教学楼的维护翻修、手里拿到的教材练习本、实验室里的仪器设备、项目式学习用到的教具,还有老师的培训,都是这笔钱在默默地发挥作用。这笔钱叫生均经费。它是当年用于教育支出总和扣除人员经费支出之后的部分除以当年在校平均学生人数得出的平均支出数。

可以说,生均经费是教育事业蓬勃发展的养分,更是反映教育发展保障水平的重要指标。

青岛现有的生均经费标准是在2015年施行的。近年来,这一保障标准支撑青岛教育的高质量发展渐渐有些力不从心。从数额上看,青岛落在了计划单列市最后一名,在山东省也落在威海、日照之后。

确保教育优先发展,地方财政就得优先投入。生均经费调整之后,以青岛六十五中为例,学校2000多名学生,每年每人多600元经费,就是多出120万元。“我们可以用这笔经费,给学生设计并开展更加多样的素质拓展类课程,让学生开拓眼界,提升能力。”校长田科转发这条消息,并配了数个加油干的表情,以示激动。



青岛推进教育高质量发展。韩星 摄

财政投入激活教育优质资源倍增行动

今年8月,青岛出台《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》。到2024年,全市要新建改扩建普通中小学、幼儿园220所,新增学位16万个,要培育推出一批家门口好学校、优质教育集团和教育强镇。学前教育普惠优质、义务教育优质均衡、普通高中特色多样发展,这样优质的教育公共服务体系建立离不开财政的支持。

行动计划中“健全基础教育经费持续增长机制”成为计划能否成功落地的关键一环。

“研究调整义务教育、幼儿园和普通高中生均公用经费标准。健全中小学教师工资长效联动机制,确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地

公务员平均工资收入水平。健全幼儿教师工资待遇保障机制。市级加强对区(市)义务教育公用经费、公办园和优质园建设、农村义务教育办学条件改善等项目支持,各区(市)要根据财政事权、支出责任要求和各学段招生人数,落实财政教育投入增长要求。”如今生均经费的调整让教育人看到青岛的保障力度和决心,让学生和家长看到三年后稳稳的幸福。

“我们将丰富课程体系,比如开展更多‘十一个一’课程项目,让孩子在乐学力行的平台上展示自我。”青岛上海路小学校长闫燕说。青岛第四实验初级中学是新建校,地处浮山后生源密集区域,学校承载着初中学校强校提质的使命。校长蔺彦表示,这笔经费将为教师培训带来更多可能。“具有先进的思想、正确的理念和敬业精神的教师是主体,他们担负着立德树人的根本任务,赋能学生的全面成长。”

除了基础建设和教师工资,生均经费几乎涵盖了学校工作的方方面面:教学业务与管理、教师培训、实验实习、文体活动、水电、取暖、仪器设备及图书资料等购置,房屋、建筑物及仪器设备的日常维修维护等等,确保学校的正常运转。在这些支出里,教师素质提升是重要的项目。按照要求,学校要拿出学校年度公用经费预算总额的5%作为教师的培训费。

为了让资金精准起效,通知要求各区(市)教育、财政部门加强协调配合,明确工作职责,足额安排落实政策资金,及时拨付到位,确保当地义务教育生均公用经费标准不低于市定标准,同时要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,提高公用经费的使用效益。

观海新闻/青报全媒体 记者 赵黎

老年人感染如何居家治疗? 孕产妇、儿童如何做好防护?

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

疫情之下,重点人群的健康牵动着每个家庭的心。老年人感染后居家治疗该注意什么? 孕产妇如何做好防护避免感染? 儿童发热后什么情况下需要就医? 国务院联防联控机制13日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

老年人如何应对新冠肺炎疫情? 预防第一

“老年人一旦患病,较年轻人来说,重症发生率相对较高,是特别需要保护的人群,预防是第一位的。”北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明建议,老年人还是要接种全程疫苗和加强疫苗,可明显降低重症感染发生率。“从目前监测情况看,60岁及以上老年人接种疫苗后,不良反应总体报告发生率略低于60岁以下人群,严重的不良反应发生率和其他人群基本类似,在百万分之一以下。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说。

此外,对于合并基础疾病的老年人,要加强基础疾病的管理。李燕明提示,不能因为害怕去医院取药而停药。一些基础疾病本身不太稳定的,比如有严重呼吸系统疾病的,或有严重心脏基础疾病的,或80岁以上高龄老人没有接种过新冠疫苗的,这些人群是高

危人群中的高危,需格外重视观察监测。

孕产妇感染新冠病毒会否传染给胎儿? 几乎不会

“对于孕产妇来说,预防最重要。有可能的话,还是尽可能少到公共场所去,不聚会、不聚餐。”北京大学第三医院院长、中国工程院院士乔杰说,与此同时,还要确保均衡的营养、充足的睡眠、积极乐观的心态。

孕产妇万一感染新冠病毒会出现怎样的症状? 如何居家治疗?

乔杰说,从全国产科质控专家组汇总的国内情况和国际报道看,孕产妇感染新冠病毒之后,发病率、症状、病程都和普通人群接近,症状主要还是上呼吸道感染,病程也基本是5至7天。

“因为母体有胎盘这个非常好的保护屏障,孕产妇感染新冠病毒之后,几乎是不传染给胎儿的。”乔杰说,但如果是产后,妈妈、宝宝在一起的话,还是要注意隔离,宝妈在空间上最好和新生儿有一定的隔离或者戴N95口罩,可以母乳喂养。

儿童发烧需要立马去医院吗? 视情况而定

“冬季是儿童呼吸道感染病高发季节。引起儿童

呼吸道感染的病原体很多,以病毒为主,比如鼻病毒、副流感病毒、流感病毒等,新冠病毒也是引起发热、咳嗽等症状的病毒之一。”北京儿童医院主任医师钱素云说。

孩子发烧,是否应立即去医院? 钱素云说,一定要看孩子的精神状态,如果孩子虽有发烧等症状,但精神挺好,特别是退烧以后能吃能喝能玩,这时候就没必要特别紧张,也不需要马上去医院就诊,可以在家继续观察、对症处理。

钱素云表示,但如果发烧持续3天以上没有好转迹象,孩子精神不好,咳嗽进行性加重、影响到日常生活和睡眠,出现喘息、呼吸增快、甚至呼吸困难等情况时,要去医院就诊。另外,3个月以下的小孩一旦出现发热,还是建议及时就诊。

“孩子发烧是经常会遇到的,对于6个月以上的小孩,可以选择布洛芬、对乙酰氨基酚,其中有一种就可以了;2至6个月的小孩,不适合用布洛芬,可选用对乙酰氨基酚;2个月以内的小孩,不推荐常规使用退烧药物,可采用物理降温等措施并及时就诊。另外,也可以储备一些清热祛痰的药物。”钱素云说,不主张两种退烧药同时服用,也没必要交替服用。 新华社发

国网青岛供电公司: 服务走进水果大棚 电力护航草莓上市

本报12月13日讯 日前,国网青岛供电公司组织彩虹共产党员服务队来到城阳区夏庄街道草莓小镇农业种植基地,针对恒温控温大棚冬季用电需求特点,对农业基地各类电气设备逐一进行“把脉问诊”,为客户提供贴心服务。

近年来农业现代化发展提质增速,利用温室大棚进行草莓种植成为常态,一个个温室大棚成为田间地头亮丽的风景线。彩虹共产党员服务队在草莓小镇农业种植基地巡视过程中发现,基地内杆架变压器下有杂物堆积,存在安全隐患。服务队第一时间与客户进行沟通,

指导客户对杂物进行清理,及时消除潜在的隐患。在隐患消除后,服务队又向客户详解各类电气设备的注意事项、用电故障处理方法和人身触电急救等知识,“零距离”为客户提供安全用电、科学用电指导,保障农业生产用电无忧。

据了解,国网青岛供电公司多措并举、未雨绸缪、提前部署,详细制定“迎峰度冬”工作方案,提前准备各类应急抢修物资储备、持续优化供电抢修人员配置,全力保障地方特色农产品丰收上市。

(观海新闻/青岛晚报 记者 董真 通讯员 刘昌震)



国网青岛供电公司彩虹共产党员服务队对农业基地各类电气设备“把脉问诊”。